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AUfgabe Lt ..o 4 points
Das Vektorpotential einer Stromverteilung J(r,t) = e~*!J(r) besitzt in der Wellenzone (kr > 1) be-
kanntermaflen die Form

i.

ii.

i(kr—wt) o,
A(r,t) = eT %Or J(x)e kT g3y

Schreiben Sie das Integral von A(r,t) fiir die Stromverteilung
J(r) = 1oz8()o(y)(|z| —a)*, —a<z<a

als Linienintegral [ ...dz" an. (Sie miissen das Integral nicht losen). (2 Punkte)
Hinweis: Dieses Integral erhalten Sie, indem Sie die Stromverteilung in die Gleichung fiir das Vek-
torpotential A(r,t) einsetzen und die Integration iiber die Variablen 2’ und y’ durchfiihren.

Schreiben Sie den Ausdruck fir A(r,t) nun in der Dipolniherung (ka < 1), und lésen Sie das
zugehorige Integral. (2 Punkte)
Hinweis: Fiir z << 1 gilt

e =14+0(z)~1

AU gabe 2: 6 points
Die kontravariante Form des elektrischen Feldstéirketensors ist gegeben durch (¢ = 1)
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Berechnen Sie die kovariante Form des Feldstérketensors F,, = g,/ gW/F“/”, = GFGT. (2 Punkte)
Hinweis: Ahnlich wie in der Ubung lésst sich diese Berechnung stark vereinfachen, indem man den
metrischen Tensor in geeignete Blocke zerlegt. Die Blocke des Feldtensor kénnen dann in gleicher
Weise gewéhlt werden.

Berechnen Sie den Lorentzskalar F),, F*”. (2 Punkte)

Gegeben sei das elektrische Feld E'(r') einer ruhenden Punktladung. Benutzen Sie die Lorentz-
transformation, um das E(r)-Feld einer bewegten Punktladung, welche sich mit Geschwindigkeit v
bewegt, zu bestimmen. (2 Punkte)



